
значение. И Беларусь нацелена на то, чтобы расширять контакты в мировом 
сообществе, перенимать передовой опыт и реализовывать лучшие достижения 
на национальном уровне.

А. М. Кушнярэвiч

ТЭХНАЛОГП ПАПУЛЯРЫЗАЦЫ1 ПАЛАЦА-ЗАМКАВЫХ КОМПЛЕКСАУ 
БЕЛАРУС1 У КУЛЬТУРНА-ПАЗНАВАУЧЫМ ТУРЫЗМЕ

У мнопх крашах палаца-замкавыя комплексы у’яуляюць сабой значныя 
культурна-пстарычныя рэлшты, яюм у наш час надаецца вялшае значэнне 
у развщщ турыстычна-экскурсшнай дзейнасщ. Гэтыя помнш як аб’екты 
псторыка-культурнай спадчыны у турызме павшны адпавядаць шэрагу 
важных патрабаванняу:

• ступень вядомасщ -  важнай умовай у турыстычна-экскурсшным 
выкарыстанш з’яуляецца ступень ведау аб замках на м1жнародным, нацыя- 
нальным i рэпянальным узроунях. У наш час в я л т  уплыу на ступень 
вядомасщ гэтых аб’ектау аказваюць найперш сродю масавай iнфармацыi, 
iнтэрнет-рэсурсы, тэлебачанне i кiнаiндустрыя;

• ступень славутасцi -  замак павiнен быць прыцягальным для турыстау 
архiтэктурай, важнымi гiстарычнымi падзеяму сувяззю з славутымi гiста- 
рычнымi асобамi;

• дасягаемасць -  замю павiнны быць не толькi вiдовiшчнымi i шырока 
вядомымi у грамадстве, але i знаходзiцца у зручных для транспартных 
камунiкацый месцах;

• турыстычная iнфракструктура -  неабходна, каб замю мелi хаця б 
базавую iнфраструктуру.

Iерархiя ж культурных аб’ектау, у тым лiку i замкау, у экскурсiйна- 
турыстычным паказе выглядае наступным ч^1нам:

• аб’екты першай катэгорыi, пра якiя адыгрываюць галоуную ролю 
у прыняццi рашэння аб падарожжы;

• аб’екты другой катэгорьй, звесткi аб якiх падарожнiк атрымлiвае 
перад паездкай;

• аб’екты трэцяй катэгорыу пра якiя падарожнiк даведваецца не- 
пасрэдна у час паездю.

На аснове гэтай iерархii культурныя аб’екты маюць адпаведныя 
спецыфiчныя патрабаванш у арганiзацыi iх менеджмента i маркецiнга:

• на першых аб’ектах с высоюм наведваннем павiнны праводзщца 
мерапрыемствы па абмежаваннi наведвальнiкау i кiраунiцтве iмi;

• другасныя i трацiчныя аб’екты выступаюць з мэтай прашкнення 
турпрадукта на рынак для яго паступовага асвойвання. У наш час 
менеджмент гiстарычных пабудоу павшен, з аднаго боку, забяспечыць iх 
захаванасць, з другога -  прадметна адлюстраваць iх гiсторыю. Таму турысты 
жадаюць бачыць палаца-замкавыя комплексы менавгга такiмi, якiмi яны
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паустаюць перад iMi на карцшах, у кшгах i фшьмах пра рыцарау. Таму 
турысты защкаулены перш за усё не у гiстарычнай сапрауднасщ гэтых 
помшкау, а хутчэй у сенсацыйных i цiкавых гiсторыях пра iх уладальшкау, 
жахлiвыя чалавечыя лёсы i незвычайныя падзеi. Гэтыя стэрэатыпныя 
у’яуленш наведвальшкау павiнны стаць адпраунымi кропкамi у арганiзацыi 
сучаснага менеджменту, арыентаванага на прасоуванне турпрадуктау замкау. 
Аднак гэтыя у’яуленш павiнны дапауняцца дакладнымi i дыферэнцыра- 
ванымi гiстарычнымi звесткамi. Для больш шырокага раскрыцця культурнага 
патэнцыялу палаца-замкавых комплексау часта аргашзоуваюцца розныя 
мерапрыемствы для ix наведвальшкау: канцэрты старадауняй музыкi, рыцар- 
скiя туршры, феерверкi i г.д.

Для палаца-замкавых комплексау характэрны тыя ж маркетынгавыя 
прынцыпы, што i для iншыx аб’ектау экскурсшна-турыстычнага паказу. Таму 
для ix маркетынгу уласщвы наступныя задачы:

• павышэнне узроуня ведау аб гэтых псторыка-культурных аб’ектах;
• удасканаленне ix турыстычнага iмiджу;
• стварэнне на ix базе турыстычнага прадукту, адрознага ад прапаноу 

канкурэнтау;
• павышэнне узроуню задаволенасщ наведвальнiкау i колькасцi пау- 

торных наведванняу;
• павышэнне якасщ прапановы (брашуры, выстаую i г.д.).
Для дасягнення гэтых мэтау iснуе унiверсальны набор маркетынгавых 

праграм. Пры гэтым асаблiвую ролю адыгрывае стратэгiя па стварэннi на 
аснове гэтых помшкау новага турыстычнага прадукту. Палаца-замкавы 
комплекс, як правша, мае шмат сапраудных старажытных экспанатау, якiя 
з яуляюцца гiстарычнымi каштоунасцямi. У вышку помшк можа выконваць 
ролю музея альбо месца выставы (Д. Г. Рашэтшкау).

Палаца-замкавыя комплексы могуць выкарыстоувацца для розных 
турыстычных мэтау. Напрыклад, вопыт выкарыстання 25 замкау Германп 
сведчыць, што найбольшы прыбытак дае продаж друкаванай прадукцыi 
i сувешрау, а таксама ix выкарыстанне у якасцi рэстаранау i гасцiнiц.

Суправаджэнне турыстау -  яшчэ адзiн традыцыйны вiд прапаноу 
у замках. У апошнi час для гэтых мэтау усё часцей выкарыстоуваецца 
анiмацыя. Гэта дазволiла зрабщь гiстарычную атмасферу замкау больш 
жывой i прыцягальнай. Напрыклад, у замкавай рэзщэнцьй Людвiгсбург 
(Баден-Вюртэмберг) для наведвальшкау спецыяльна арганiзуюцца ролевые 
гульш. У час ix правядзення яны могуць паудзельшчаць у каралеускiм 
прыдворным цырымашяле.

Паалаца-замкавыя комплексы могуць выкарыстоувацца i у якасцi месцау 
для правядзення розных мерапрыемствау, звязаных з ix гiсторыяй. Часцей за 
усё гэта рыцарсюя турнiры. Напрыклад, паглядзець на Кальтэнбергсю 
рыцарскi турнiр у Баварыи прыязджаюць больш за 100 тыс. чалавек. Вялiкай 
папулярнасцю у турыстау карыстаюцца рыцарскiя трапезы у еурапейсюх
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замках, дзе падаюцца традыцыйныя стравы старадауняй кухш. Замк могуць 
служыць, як паказвае замежны вопыт, для правядзення выстау, пасяджэнняу, 
прэзентацый, розных урачыстасцяу, здымкау кшафшьмау i тэлев1з1йных 
перадач. Асобныя замкi выкарыстоуваюцца як гасцшщы i рэстараны. Да 
стандартных турыстычных прапаноу многiх замкау адносiцца таксама 
гандаль. Каб пазбегнуць падабенства i падтрымаць свiй профiль адпаведна 
стылю гiсторыка-культурнага аб’екта, прапановы звычайна набываюць 
тэматычны i рэгiянальны характар (Л. М. Г айдукевiч).

На тэрыторьй сучаснай Беларусi захавалася 38 палаца-замкавых комп- 
лексау, частка з яюх дайшла да нашага часу у развалiнах. Нягледзячы на 
шматлiкiя войны i разбурэннi, сярод помшкау псторый i культуры захавалiся 
i ушкальныя аб’екты, якiя не маюць аналагау. Самымi папулярнымi у туры- 
стау сёння з’яуляюцца замкi у Мiры, Нясвiжы, Навагрудку. Аб,ектамi 
турыстычна-экскурсiйнага паказу служаць таксама палацава-замкавыя 
комплексы у Гродне, Лщзе, Крэве, Гальшанах, Косава, Ружанах, Гомелi 
(А. I. Лакотка).

Мiжнародны i рэспублiканскi вопыт прэзентацый помшкау псторыка- 
культурнай спадчыны дазваляе выдзелiць некалькi тэхналогiй папулярызацыi 
палаца-замкавых комплексау на турыстычным рынку.

1. 1нфармацыйнае пазiцыянiраванне, заснаванае на iнфармiраваннi 
патэнцыйных спажыуцоу з другiх рэпёнау i краiнау аб турыстычных маг- 
чымасцях беларускiх помнiкау дойлiдства шляхам выпуску разнастайнай 
друкаванай прадукцыi, а таксама сродкамi iнтэрнэт-рэсурсау.

2. Камушкацыйнае пазiцыянiраванне прадугледжвае папулярызацыю 
архiтэктурнай спадчыны пры дапамозе турыстычных выстау, юрмашоу, 
канферэнцый, злётау.

3. Мiфатворчае пазiцыянiраванне заснавана на выкарыстанш легендау 
i паданняу аб помшках для развiцця iх турыстычнай прыцягальнасцi.

4. Фокуснае пазiцыянiраванне мае на мэце вылучэнне найбольш значных 
вартасцяу рэгiёна, на тэрыторыi якога размяшчаюцца помнiкi замкавага 
дойл^дства, i уключэнне iх у структуру рэпянальнага турпрадукту 
(Я. М. Чудзялоускi).

Рэалiзацыя гэтых тэхналогiй будзе спрыяць развщцю турыстычнай пры- 
цягальнасцi i канкурэнтаздольнасщ палацава-замкавых комплексау Беларусi, 
кожны з яюх мае непауторны архiтэктурна-мастацкi воблш i багатую 
гiсторыю. Папулярызацыя iх вобразау будзе садзейнiчаць стварэнню новых 
турыстычных прадуктау, а таксама iмiджаваму прасоуванню Беларусi на 
мiжнародным турыстычным рынку. Таму далейшая рэканструкцыя i выкары- 
станне палаца-замкавых комплексау як цэнтрау турызму патрабуе правя- 
дзення комплексных навуковых даследаванняу, распрацоукi адпаведных 
дзяржауных праграм па стратэгй рацыянальнага выкарыстання i актыунага 
iх далучэння да турыстычнай шфраструктуры.
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